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Válság után, válság előtt
A visegrádi négyek munkaerőpiacának
és versenyképességének alakulása az elmúlt évtizedben
After Crisis, Before Crisis
Developments in the Labour Market and Compatitiveness of the Visegrád 
Four over the Past Decade

Karácsony Péter, Gaálová Krisztina és Vasa László

Összefoglaló: A Visegrádi Együttműködés országai, azaz a V4-ek (Cseh Köztársaság, Ma-
gyarország, Lengyelország és Szlovákia) gazdasági növekedését a szovjet befolyás 1989-es 
csökkenése indította el, majd a V4-nek az Európai Unióhoz való 2004-es csatlakozása révén 
folytatódott. Ugyanakkor az egyik legfontosabb és máig megoldatlan problémájuk ezen orszá-
goknak a munkaerőpiaci kiszolgáltatottságuk. A jelen tanulmányban a visegrádi négyek munka-
erőpiacának és versenyképességének az alakulását elemezzük, a 2008-as pénzügyi válságtól 
a koronavírus okozta válság 2020-as megjelenéséig. A vizsgálataink részeként összehasonlító 
elemzést végeztünk a régió munkaerőpiacairól azok legfontosabb mutatói (munkanélküliség 
ráta, foglalkoztatottsági ráta, havi minimálbér, havi átlagkereset) segítségével. Tanulmányunk 
utolsó részében a szakirodalom alapján megpróbálunk javaslatot tenni a Covid–19 okozta nega-
tív munkaerőpiaci hatások hatékony kezelésére.

Kulcsszavak: V4, munkaerőpiac, munkanélküliségi ráta, foglalkoztatottsági ráta, minimálbér, át-
lagkereset, versenyképesség, újjáépítés, Covid–19

Abstract: The Visegrád Group (the Czech Republic, Hungary, Poland and Slovakia) have enjoyed 
economic growth since 1989 when the Soviet Union’s influence decreased. The second 
event, which triggered their rapid growth, was the membership in the European Union of all V4 
countries in 2004. The most important and still unsolved problem among these countries is 
their vulnerability in the labour market. Our study analyses the development of the labour market 
and competitiveness of the Visegrád 4 from the financial crisis of 2008 to the crisis caused by 
the 2020 coronavirus. Comparative analysis of labour markets in the region was made about 
differences in the case of key labour market indicators (unemployment rate, employment rate, 
monthly minimum wage, average monthly earnings). In the last part of our study, we attempt 
to propose an alternative solution based on literature to effectively equalisation of the negative 
labour market effects of Covid–19.

Keywords: V4, labour market, unemployment rate, employment rate, minimum wages, average 
earnings, competitiveness, rebuild, COVID–19
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Bevezetés

A 20. század végén a visegrádi négyek (V4) munkaerőpiaca – hasonló utat bejárva – je-
lentős átalakuláson ment keresztül, ami elsősorban az 1990-es években történt poli-
tikai változásoknak, valamint a 2004-es európai uniós integrációnak volt köszönhe-
tő (Lentner, Nagy, Vasa és Hegedűs, 2018). A szakirodalmi források (Dawson, 2019; 
Horibayashi, 2010; Lentner, 2018) szerint a rendszerváltás okozta munkaerőpiaci sokk-
hatást a V4-ek esetében az európai integráció korrigálta, majd elindította őket a fejlő-
dés útján (Jiroudková, Rovná, Strielkowski és Šlosarčík, 2015; Backé, 1999). Ez egészen 
a 2008-as pénzügyi világválságig tartott, amikor is egy újabb negatív hatást szenved-
tek el a tanulmányunkban vizsgált országok munkaerőpiacai (Dutkiewicz és Gorzelak, 
2013), amelyekre általánosságban jellemző a nemzetközi eseményeknek való nagyfo-
kú kitettség (Lipták, 2013), azaz akár negatív, akár pozitív globális gazdasági folyama-
tok azonnali és számottevő hatást gyakorolnak rájuk.

A szakirodalom a nagy gazdasági világválság (1929–1933) utáni egyik legjelentősebb 
recessziónak a 2008-as évhez köthető, változó erősségű pénzügyi krízist sorolja. Ahhoz 
az Amerikai Egyesült Államok hitelezési politikája vezetett – ezért amerikai jelzáloghitel-
válságnak is nevezik –, de az USA-n kívül is éreztette a negatív hatásait (Dutkiewicz és 
Gorzelak, 2013). 2008–2009 során több jelentős cég ment csődbe vagy volt kénytelen 
a versenytársaival egyesülni. A válság érzékenyen érintette a nyugat-európai bankokat 
is, és hatása az amerikai gazdaság visszaesésén keresztül az egész világgazdaságban 
megmutatkozott (Vágány és Kárpátiné Daróczi, 2011).

A V4 államaiban, mint ahogy világszerte sok országban, évekkel később is érzékel-
hetők voltak e válság negatív hatásai, amelyek közül is kiemelendő a munkanélküliségi 
adatok drasztikus növekedése (Necadova, 2019). Figyelemre méltó ugyanakkor, hogy 
esetükben a gazdasági növekedés nem járt együtt az országon belüli regionális kü-
lönbségek konvergenciájával; sőt, az 1995 és 2015 közötti két évtized során Lengyelor-
szágra és – különösen – Szlovákiára jellemző volt, hogy bár a gazdasági növekedésük 
üteme meghaladta az EU28 átlagát, a jellemzően kelet–nyugati irányú regionális kü-
lönbségeik tovább nőttek (Neszmélyi, Lampertné Akócsi és Bruder, 2016; Filep, Kovács 
és Tamándl, 2010).

A munkaerőpiac számos tényező segítségével jellemezhető és vizsgálható; ilyen 
például a munkanélküliségi ráta mértéke, a foglalkoztatottság százalékos megoszlása 
vagy a havi minimálbér és az átlagkeresetek alakulása. E tényezők kapták a fő hang-
súlyt a jelen tanulmányban is, melyek segítségével megpróbáljuk elemezni és össze-
hasonlítani a V4-eknek a 2008-as pénzügyi és a 2020-as koronavírus okozta válság 
közti időszakra jellemző munkaerőpiaci tendenciát. A tanulmány 2019 végig dolgozza 
fel, ill. hasonlítja össze az egyes országok munkaerőpiaci mutatóit. Mivel tavaly decem-
berben felbukkant koronavírus a világ számára egy addig ismeretlen járványt okozott, 

idén szinte valamennyi országban meghatározó tényező lett a vírus elleni küzdelem. 
A világjárvány felszínre hozta számos államnak a gazdasági gondjait, a rosszul felépí-
tett rendszerük gyenge pontjait. A járvány óvintézkedései sok szervezet fennmaradását 
veszélyeztetik: a heteken/hónapokon át tartó szigorításokat nehezen tudják átvészelni, 
és nagyon sokan kénytelenek alkalmazottaik egy részét elbocsátani. Előreláthatólag az 
elkövetkező időszakban jelentős munkanélküliségi hullám fog végigsöpörni a világon. 
A megújulóenergia-termelés viszont jelentős beruházásokat és az azokhoz kapcsoló-
dó kiszolgáló tevékenységek létesítését igényli, ami a munkahelyek teremtésével együtt 
jelentős gazdaságélénkítő szereppel is bír. Emellett a megújuló energiát termelő erőmű-
vek működtetése speciális szakértelmet és intenzív innovációt kíván meg, ily módon az 
oktatás szerepe is felértékelődik (Bozsik és Magda, 2018a).

A tanulmányunk fő célja, hogy segítse a V4-országok munkaerőpiacának jobb meg-
értését, és részletesen bemutassa annak azon sajátosságait és jellemzőit, amelyek a 
megfelelő válságkezelésben a döntéshozók segítségére lehetnek. A fő cél elérése érde-
kében létrehoztunk bizonyos részcélokat, amelyek révén áttekintjük a vizsgált időszak 
munkaerőpiaci tendenciáit. Ezek a V4 országai esetén elemezendő területek a következők:
•	 a munkanélküliség alakulása az európai uniós átlaghoz képest;
•	 a foglalkoztatottság alakulása az európai uniós átlaghoz képest;
•	 a havi minimálbér alakulása;
•	 a havi átlagkereset alakulása;
•	 a versenyképességük a Globális versenyképességi jelentés alapján.

Szakirodalmi áttekintés

2019 végén egy új járvány jelent meg a kínai Vuhanban, amely a Covid–19 elnevezést kap-
ta (Cuero, 2020). A vírus továbbterjedését nem tudták meggátolni, így 2020 első negyed-
évében a világ szinte minden országában kimutattak a jelenlétét. Jelenleg (2020. augusz-
tus 10.) a fertőzöttek száma 19.293.179 fő, a halálos áldozatoké 718.326 fő. A járvány nem 
kerülte el a V4-et sem: a négy ország fertőzöttjeinek a száma együttesen 77.436, a 
halálos áldozataié pedig 2.830 fő volt (Worldometer, 2020). Mindennek következtében 
jelentős változások várhatóak a világ munkaerőpiacának az alakulásában, s ez további 
milliók életére lesz befolyással. A téma könnyebb megértése érdekében a következő 
részben röviden bemutatjuk a munkaerőpiaci mutatók elméleti hátterét.

A munkaerőpiac

Egyértelműen kijelenthető, hogy a munkaerőpiacnak kulcsfontosságú feladata van a 
piacgazdaság zökkenőmentes működésében. Ezért fontos ismernünk néhány, azzal 
kapcsolatos alapfogalom pontos jelentését.
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A Visegrádi Együttműködés létrejötte

Az Európa szívében elterülő országok közös múltja hosszú évszázadokra nyúlik vis�-
sza. Az együttműködésük 1335-ben, a lengyel, a cseh és a magyar király által a vi-
segrádi várban aláírt, szoros politikai és kereskedelmi kapcsolatot előirányzó szerző-
déssel kezdődött. A történelmi feljegyzésekből tudjuk, hogy azt követően többször is 
előfordult, hogy a csehek, a szlovákok, a magyarok és a lengyelek egy-egy közös cél 
érdekében összefogtak (Visegrad Group, 2020).

Azok a változások, amelyek 1989-ben történtek, nagymértékben hozzájárultak a Vi-
segrádi Együttműködés kialakulásához. A rendszerváltás olyan korszakot indított el, 
amelyben a fő irányelv a demokrácia kialakítása volt. Az azt követő években felszámol-
ták a korábbi időszak „maradványait”, és letették az új korszak alapkövét.

A lengyel, a magyar és az akkori csehszlovák miniszterelnök a 14. századi együttmű-
ködés által elért közös sikerekből ihletet merítve tárgyalásba kezdett, s 1991. február 15-
én aláírták a Visegrádi nyilatkozatot. A Csehszlovák Köztársaság szétválásával 1993-
ban megalakult Csehország és Szlovákia, így az együttműködésnek négy tagja lett. 
Ezen országok hasonló vallási, kulturális, szellemi értékeket vallanak, s közös a múltjuk 
és a földrajzi elhelyezkedésük. Az együttműködés fő célja, hogy teret biztosítson a tag-
országok közötti konzultációs és koordinációs mechanizmus megerősítésére, ezáltal 
közös álláspontok megtalálására az Európát és a világot érintő politikai, kulturális, gaz-
dasági és regionális fejlesztésekkel kapcsolatos kérdésekben (Safonova, 2018).

A tagok közös célként tűzték ki a NATO-hoz és az Európai Unióhoz való csatlakozást 
is, amelyekre fontos mérföldkőként tekintettek, ezért ezek elérése érdekében kölcsönö-
sen segítették egymást. Csehország, Lengyelország és Magyarország számára 1999 
fontos fordulópontnak számított, ugyanis az észak-atlanti szövetség bővítésének kere-
tén belül akkor csatlakozhattak a NATO-hoz. A nyugat-európai országokkal történő po-
litikai és gazdasági egyesülés, vagyis az Európai Unióhoz való csatlakozás, még váratott 
magára: arra csak 2004. május 1-jén került sor. Ugyanabban az évben Szlovákia is tagja 
lett mind az EU-nak, mind a NATO-nak (Grúber és Törő, 2010).

A saját vizsgálatok eredményei

A vizsgálataink során a szekunder adatok segítségével egyszerű összehasonlító elem-
zéseket végeztünk a V4-eknek a 2008-as pénzügyi és a 2020-as koronavírus okozta 
válság közötti időszakra vonatkozó munkaerőpiaci tendenciái feltárása érdekében.

Minden globális válságnak jelentős a befolyása a társadalmi, gazdasági és szociális 
élet alakulására. Fő következménye az alapvető makrogazdasági paraméterek megtor-
panása, jelentős csökkenése, esetleges negatív értékeinek a megerősödése. A válság 
negatív hatásai közé soroljuk a közvetlen külföldi befektetések értékének a csökkenését 

A munkaerőpiac magában foglalja a munkaerő körforgását, azaz a munkakínálatot és 
a munkakeresletet. E két fél közti kapcsolat létrejöttének az alapvető feltétele a bérezés, 
amelyet a munkáltató köteles fizetni a munkavállalónak.

A munkaképesség döntően befolyásolja az emberek életminőségét. A munkájukért 
az emberek pénzbeli és nem pénzbeli díjazásban részesülnek, ami lehetővé teszik szá-
mukra, hogy ne csak magukról, hanem a családjukról is gondoskodni tudjanak. A mun-
kahely elvesztése többségünk számára jelentős problémákat vet fel, s gyakran csak a 
közeli család, a barátok és ismerősök mentális és pénzügyi támogatása segíthet, hogy 
ne kerüljünk kritikus helyzetekbe.

A munkaképesség szempontjából megkülönböztetünk gazdaságilag aktív és nem ak-
tív személyeket. Gazdaságilag aktívnak számítanak a foglalkoztatottak (a munkahellyel 
rendelkezők – az esetleg betegszabadságon vagy szabadságon lévők is) és a munka-
nélküliek (munkahellyel nem rendelkező, aktív álláskereső személyek). A gazdaságilag 
nem aktív személyek nem rendelkeznek rendszeres jövedelmet biztosító munkahellyel, 
és vagy nem is törekednek a helyzetük megváltoztatására, vagy nem képesek munkába 
állni (Központi Statisztikai Hivatal, 2020).

A tanulmányunkban fontos szerepet kap a V4 országaiban tapasztalható munkanél-
küliség mértékének az ismertetése. Ehhez szükséges a munkanélküliségi ráta ismerete, 
amely a munkanélküliek és a gazdaságilag aktív népesség százalékban kifejezett ará-
nya. Ezt meg lehet adni különböző korcsoportok, nem, illetve iskolázottság alapján is. 
A tanulmányban a teljes munkanélküliségi rátával dolgoztunk (Hurbánková és Sivašová, 
2018).

A minimálbér az az összeg, amelyet a munkáltató köteles hivatalos úton kifizetni a 
munkaviszonyban lévő alkalmazottjának. A minimálbér meghatározásának a célja an-
nak a legkisebb bevételnek a biztosítása a munkavállaló számára, amely az általános 
megélhetési igények kielégítéséhez szükséges (Finance.sk, 2020). Minden állam a saját 
gazdasági helyzetét alapul véve szabja meg ennek az összegét a teljes munkaidőben 
dolgozó alkalmazottak számára. Néhány ország több minimálbért is meghatároz, ami-
hez figyelembe veszik a munkavállaló korát, a ledolgozott évei számát, a tapasztalatát, 
a végzettségét stb. A legtöbb helyen az egy hónapra eső minimálbért határozzák meg, 
de gyakran találkozunk a minimális órabér fogalmával is (Eurostat, 2020b).

Az átlagkereset a teljes munkaidőben dolgozó alkalmazottak keresetének és pontos 
létszámának az aránya. Ez az összeg a különböző szférák, pozíciók alkalmazottainak a 
keresetét egyaránt magában foglalja. A tanulmányban a V4 országaiban jellemző havi 
átlagkeresetet hasonlítjuk össze.
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1. ábra
A V4-országok 2009 és 2019 közötti munkanélküliségi rátájának összehasonlítása

az EU-átlaggal (százalék)

Forrás: saját szerkesztés az Eurostat, 2020c adatbázisa alapján.

Az 1990-es években Magyarország gazdasági eredményei kimagaslottak a visegrádi 
négyek országaié közül, amihez nagyban hozzájárult a foglalkoztatottság magas ará-
nya (Viszt és Ványai, 1994). A gazdasági fejlődés a 21. század elején azonban megtor-
pant, ami az ország munkaerőpiacának az alakulásán is jól látható. Hazánk munka-
nélküliségi rátájának mértéke 2009 és 2012 között meghaladta az EU-átlagot, viszont 
2013-tól jelentős csökkenés figyelhető meg, és sikerült az átlagon aluli értéket elérnie.

Szlovákia munkaerőpiacának alakulását hosszú távú egyenlőtlenség jellemzi, amely-
nek kockázataként megnövekedett a munkanélküliek aránya, akik közül soknak ala-
csony szintű az iskolázottsága, illetve rengeteg a fiatal, de a területi különbségek meglé-
te is jelentős (Pongrácz és Poláčková, 2017; Kovács, Tamándl és Filep, 2010). Szlovákia 
foglalkoztatási helyzetére a rendszerváltás sokkal negatívabban hatott, mint az akkori 
cseh országrészére. 1992-ben – tehát közvetlenül Csehszlovákia szétválását megelő-
zően – közel négyszeres volt a különbség (Bod, Pócsik és Neszmélyi, 2020). Nem előz-
mény nélküli tehát, hogy Szlovákia 2009 és 2017 között magas, az EU-átlagot jelentő-
sen meghaladó munkanélküliséggel küzdött. Csupán 2018-ban és 2019-ben sikerült az 
uniós átlag alatti értéket elérnie, viszont a visegrádi négyek közül ma is a legmagasabb 
munkanélküliségi rátával küzd.

(Filep, Kovács, Kara és Tömböly, 2013; Lukács, 2014), ami hatványozottan jelentkezik 
olyan országok esetében, mint a V4-ek. A válságot követő időszak a legtöbb gazda-
ságnak súlyos nehézséget jelentett. A cégek többsége eladósodott, kereskedelmi ban-
kok mentek tönkre, illetve különböző gazdasági intézmények lettek veszteségesek. Az 
élelmiszeripar munkaerőpiacán térbeli koncentráció alakult ki, s ennek következtében a 
munkaerő a regionális központokba áramlott (Bozsik és Magda, 2018b). A válság nega-
tív hatása leginkább a munkaerőpiaci tendenciák alakulásában volt érzékelhető. 

A V4-országok munkaerőpiacának összehasonlítása

A visegrádi négyek nem csupán a földrajzi elhelyezkedésük miatt vannak közel egy-
máshoz, hanem az újkori politikai és gazdasági fejlődésük következtében is. Mind a 
négy ország fontos változáson esett át, amikor a központilag irányított tervgazdaságról 
a piacgazdaságra tért át. Ennek az átállásnak – a maga pozitív és negatív hatásai-
val együtt – meghatározó szerepe volt a munkaerőpiac fejlődésében. Ám azt jelen-
tősen befolyásolta az Európai Unióhoz való csatlakozás is. Azonban a hasonlóságok 
mellett némi eltérés is megfigyelhető a négy ország gazdasági fejlődésében, illetve 
a munkaerőpiaci problémák kezelésében. Az elmúlt három évtizedben mindegyikük 
szembesült a munkanélküliség jelentette gonddal, amelynek az aránya a rendszervál-
tás előtt elenyésző volt.

Fontosnak tartjuk ezért az egyes országok munkaerőpiacának a különböző indiká-
torok – a munkanélküliségi ráta, a minimális havibér, illetve az átlagfizetések értékei – 
alapján való összehasonlítását.

A munkanélküliség alakulása a V4 országaiban

Először a visegrádi négyek munkanélküliségének az alakulását hasonlítjuk össze, az 
EU-átlaghoz viszonyítva. Az 1. ábra alapján kijelenthetjük, hogy a V4 országai közül a 
munkanélküliségi ráta Csehországban volt a legalacsonyabb. Az ország a munkanél-
küliség minimalizálása ellenére sem vesztette el a stabilitását, s igyekezett fenntartani 
a munkaerőpiaci egyensúlyát. Ehhez hozzásegítette a jól kiépített és fejlett cseh ipari 
ágazat, amely a külföldi befektetők vonzásának is kedvezett (Železník, 2011).

Lengyelország hasonlóan jól teljesített a vizsgált időszakban, de csak a második lett 
a V4-ek közül. A lengyel munkaerőpiac az ország és a lakosság méretéből eredően az 
egyik legnagyobbnak számít Európában. A rendszerváltást követően azonban nagy vál-
tozásokon ment keresztül az ország, s hirtelen megnövekedett a munkanélküliek szá-
ma (Woźniak-Jęchorek, 2015). A 2004-es európai uniós csatlakozás pozitív hatása a 
munkanélküliség csökkenésében is jelentkezett.
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A havi minimálbér alakulása a V4 országaiban

Ebben a részben a négy országnak a havi minimálbérre vonatkozó adatainak a bemu-
tatására, illetve összehasonlítására helyezzük a fő hangsúlyt. Mivel Szlovákiában euró, 
Csehországban korona, Magyarországon forint, Lengyelországban pedig złoty a hiva-
talos pénznem, az összehasonlításhoz szükséges volt kijelölni egy közös pénznemet. 
Ennek az eurót választottuk, a három másikat pedig az Európai Központi Bank 2019-es 
évi átlagos kumulált árfolyama alapján váltottuk át arra: 1 € = 25,67 CZK, 1 € = 325,297 
HUF, 1 € = 4,298 PLN (Národná banka Slovenska, 2020).

A 3. ábrán összesítettük a visegrádi négyek 2009–2019-es havi minimálbérre vo-
natkozó adatait. A grafikon alapján egyértelmű, hogy ennek összege mind a négy or-
szágban növekedő tendenciát mutat. Magyarország esetében azonban ez végig jóval 
alacsonyabb, mint a többieknél: 2009-ben 220 eurónak felelt meg, amely a vizsgált idő-
szak végére megduplázódott, s elérte a 458 eurót, ám ez még így is jóval (62 euróval) 
kevesebb, mint a többi visegrádi országban.

Lengyelország, Szlovákia, Csehország kezdetben hasonló összegben szabta meg a 
minimálbér havi összegét; az első komolyabb eltérés 2012-ben volt megfigyelhető. Ak-
kor kialakult egy „sorrend”, amely szerint a lengyel havi minimálbér a legmagasabb, azt 
követi a szlovák, majd a cseh. Ez utóbbi az egyetlen, amely a megfigyelt időszakban 
több éven keresztül nem növekedett. A különbség manapság egyre csökken a három 
ország között: 2018-ban már szinte alig volt érzékelhető, 2019-ben pedig csupán mini-
mális lett (Lengyelország 523, Csehország és Szlovákia 520 euróban határozta meg a 
havi minimálbért).

3. ábra
A V4 országaiban meghatározott havi minimálbér összegének összehasonlítása (euró/hó)

Forrás: saját szerkesztés az Eurostat, 2020b adatbázisa alapján.

A V4-országai foglalkoztatottsági szintjének elemzése

A 2. ábrán a V4-en belüli foglalkoztatottság mértékének a 2009–2019-es alakulása 
látható. A válságot követő években egyik országban sem volt különösebb növekedés 
észlelhető a foglalkoztatottak számában. Ahogy az az előző részből is kiderült, a meg-
figyelt időszakon belül 2010-ben volt a legmagasabb a munkanélküliek száma; a vizs-
gált időszakban mind a négy országban először csökkent a foglalkoztatottság aránya, 
utána kisebb, majd 2013-tól jelentősebb növekedés figyelhető meg.

Csehország e mutatóban is magasan túlszárnyalta a többi tagállamot: mind a 10 év-
ben a legmagasabb foglalkoztatottsági aránnyal rendelkezett. A foglalkoztatottak ará-
nya 2009-ben az ország munkaképes lakosságának a 70,9, 2019-ben pedig a 79,9 száza-
lékát tette ki. Szlovákia és Lengyelország végig szorosan követte egymást. Az előbbi 
a foglalkoztatottak arányán a vizsgált időszakban 6, az utóbbi 7,3 százalékot javított.       
A legnagyobb fejlődés Magyarország esetében figyelhető meg: míg 2009 és 2013 kö-
zött alulteljesített, 2014-ben a hazai foglalkoztatottak aránya már túlszárnyalta a szlo-
vákokét és a lengyelekét, s 2019-re 14,3 százalékkal magasabb értéket ért el, mint 
2009-ben.

2. ábra
A V4-országok 2009 és 2019 közötti foglalkoztatottsági szintjének összehasonlítása 

(százalék)

Forrás: saját szerkesztés az Eurostat, 2020a adatbázisa alapján.
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A visegrádi négyek versenyképességének elemzése

Egy ország versenyképessége az egyik legfontosabb mutató, mivel az nagymérték-
ben befolyásolja a nemzetközi megítélést: a többi állam ezt figyelembe véve dönt-
heti el, hogy megéri-e vele külpolitikai és gazdasági kapcsolatokat ápolni vagy sem 
(Kovacevic, 2002). Ehhez először is fontos azonosítani azokat a tényezőket, amelyek-
ből megbízhatóan kiderül egy gazdaságról, hogy az versenyképes-e vagy sem. Mind 
a hazai, mind a külföldi irodalom számos ilyen kritériumot meghatározott már. Szük-
ségszerű megkülönböztetni közülük a mikro- és makrogazdasági mutatókat, amelyek 
egyaránt lehetnek rövid és hosszú távúak (Sopková, 2012). A Világgazdasági Fórum 
(World Economic Forum, 2020) a Globális versenyképességi jelentésében (Global 
Competitiveness Report, GCR) minden évben 140 országot rangsorol a következő mu-
tatók szerint:
•	 Intézmények. Kitérnek többek között az állami tulajdonjogokra, a társadalmi tőké-

re; az átláthatóságot és az etikát, a közszféra teljesítményét, a kormány jövőbeli 
orientációját és a közösségi kormányzást ellenőrzik.

•	 Infrastruktúra. Figyelik a (közúti, vasúti, vízi és légi) közlekedési infrastruktúra és a 
közüzemi infrastruktúra (villamos energia és víz) minőségét és kiterjedését.

•	 Innováció. Az információ, a kommunikáció és a technológia terjedésének a mér-
tékét nézik.

•	 Makrogazdasági stabilitás. Az infláció szintjét és a fiskális politika fenntarthatósá-
gát ellenőrzik.

•	 Egészségügy. Az egészségügy helyzetét és a lakosság életszínvonalát monitorozzák.
•	 Szakértelem. A munkaerő általános képzettségi szintjét, az oktatás mennyiségét 

és minőségét vizsgálják. Mivel az oktatás minősége egy olyan változó, amely fo-
lyamatosan fejlődik, fontos meghatározni, hogy az adott kor számára azon belül 
melyek a legnagyobb befolyással bíró tényezők. Aktuálisan ilyen a digitális írástu-
dás, az interperszonális készségek fejlesztése, az igényes és kreatív gondolkozás 
készsége.

•	 Árupiaci hatékonyság. Azt nézik, hogy az adott ország mennyire biztosít a válla-
latok számára a piacon való részvételhez egyenlő feltételeket. Az árupiaci haté-
konyság mértékét a vállalatoknak a külföldi cégek irányába való nyitottsága befo-
lyásolja.

•	 Munkaerőpiaci hatékonyság. Ezen belül a munkaerőpiac rugalmasságát, az em-
beri erőforrások átszervezésének és kiaknázásának a képességét vizsgálják.

•	 A pénzügyi piac fejlesztése. Ez kiterjed a pénzügyi piac intenzitására, pontosabban 
a hitel, a tőke, az adósság, a biztosítás és más pénzügyi termékek elérhetőségére, 
illetve stabilitására – nevezetesen: a túlzott kockázatvállalás mértékének ellenőr-
zésére (Dvorsky, Popp, Virglerova, Kovács és Oláh, 2018; Oláh, Kovács, Virglerova, 
Lakner és Popp, 2019; Oláh, Virglerova, Klieštiková, Popp és Kovács, 2019).

A havi átlagkereset alakulása a V4 országaiban

A visegrádi négyek havi átlagkeresetének a 2009 és 2019 közötti időszakra vonatkozó 
adatainak elemzéséhez az értékeket minden vizsgált ország saját statisztikai hivata-
lának az adatbázisából gyűjtöttük, s azokat a fentebb ismertetett árfolyamok szerint 
átalakítottuk euróra.

Az eddigi ismeretek alapján megállapítható, hogy a vizsgált országokban a havi átlag-
kereset jóval magasabb a havi minimálbérnél, az esetek túlnyomó részében a dupláját 
is meghaladja. A 4. ábrán látható, hogy bár Magyarország átlagkereseti adatai alapján 
a görbe felfelé ível, 2009 és 2017 között mégis itt figyelhetőek meg a legalacsonyabb 
értékek. Komolyabb növekedés csak 2016 után történt: attól kezdve a havi átlagkereset 
emelkedése éves szinten duplája lett az előző évekbelieknek. A legnagyobb ugrás 2019-
ben mutatkozott, amikor az átlagkereset a 2018-ashoz viszonyítva több mint 116 euróval 
nőtt – s ezzel meghaladta a szlovák havi átlagkereset értékét.

Bár a vizsgált időszakban a minimálbér Lengyelországban volt a legmagasabb, a havi 
átlagkereset tekintetében mégsem az lett a legjobban teljesítő ország. A lengyel havi át-
lagkereseti adatok esetében szinte azonos mértékű növekedés volt tapasztalható min-
den évben. 2018-ban az előző évhez képest már 73 euróval nőtt ez az érték, de a tavalyi 
azt is túlszárnyalta (77 euró). Szlovákiában a havi átlagkereset 2010 és 2011 között 
csupán 17 euróval növekedett; a legnagyobb emelkedés (79 euró) 2018 és 2019 között 
történt. A havi átlagkeresetet illetően Csehország magasan felülkerekedett a többi vizs-
gált országon: 2019-ben meghaladta az 1250 eurót. A legnagyobb ugrás (81 euró) 2017 
és 2018 mutatkozott.

4. ábra
A V4 országaira jellemző havi átlagkeresetek összehasonlítása (euró/hó)

Forrás: saját szerkesztés a Český úrad statistics, 2020; a Központi Statisztikai Hivatal, 2020; a Głowny Urzad 
Statystyczny, 2020 és a Datacube, 2020 adatai alapján.
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5. ábra
A visegrádi négyek versenyképességi mutatóinak az összehasonlítása (százalék)

Forrás: saját szerkesztés a World Economic Forum, 2020 alapján.

Mivel e tanulmányunkban a visegrádi négyek munkaerőpiacának elemzése kapta a 
központi szerepet, fontosnak tartottuk kiemelni azt a pillért, amely a globális verseny-
képességi index munkaerő-piaci hatékonyságát méri fel. A munkaerőpiac pillérét két fő 
részre oszthatjuk. Az első rész a munkaerőpiac rugalmasságát vizsgálja a következő 
nyolc szemszögből: elbocsátási költség, alkalmazási és elbocsátási feltételek alkalma-
zása a gyakorlatban, a bérmeghatározás rugalmassága, aktív munkaerőpiaci politika, 
a munkavállalók jogai, külföldi munkaerő alkalmazására való készség, a belföldi mun-
kaerő mobilitása. A második rész a meritokrácia és az ösztönzés mértékét vizsgálja 
négy szemszögből: bizalom a szakértői vezetőség kialakítása iránt, fizetés és termelő-
képesség, a női és a férfi munkavállalók aránya, valamint a munkával kapcsolatos adók 
mértéke.

A 2019-es rangsoroláskor Csehország flexibilitását 58,8, a meritokráciát és az ösz-
tönzést 67,1 pontra értékelték a maximálisan kapható 100 pontból. Ezekkel az értékek-
kel a 48. helyen végzett, miközben a V4 tagjai közül a legjobban teljesítő ország volt. 
A munkaerőpiac hatékonysága szerint az összesített értékek alapján Szlovákia a 64. 
helyen végzett, azon belül a rugalmasságára 57,5 pontot kapott. Szlovákia kapcsán a 
teljesítmény, a tudás és az ösztönzés fontosságát 63 pontra értékelték. Lengyelország 
a pontszámát tekintve kevéssel maradt le a második helyről, ugyanis a rugalmassága 

•	 Piaci méret. Tartalmazza az ország vállalatai által hozzáférhető hazai, illetve kül-
földi piacok méretét. Értékét a fogyasztás, a beruházások és az export értékének 
szorzata alkotja.

•	 Üzleti kifinomultság. A magánszektoroknak az új technológiák és módszerek 
megalkotására és alkalmazására való képességét figyelik. A munka hatékony 
megszervezése magában foglalja a változások, a kockázatok, az új üzleti modellek 
és a közigazgatási szabályok figyelembevételét, hiszen az lehetővé teszi a vállala-
tok számára a könnyebb piaci mozgást.

•	 Innovációs készség. A formális kutatások és fejlesztések mennyiségét és minő-
ségét, az új ötletek megvalósításának a képességét számszerúsítik. Az együtt-
működés, az összekapcsolhatóság, a kreativitás, a sokszínűség és a konfrontáció 
ösztönzésének a mértékét vizsgálják különböző szemszögekből.

A V4 országai versenyképességének összehasonlítása a GCR alapján

A GCR az egyik legjelentősebb olyan forrás, amelyből egy adott ország versenyké-
pességéről a lehető legtöbb fontos információt tudhatunk meg. Az országok össze-
hasonlításához a legfrissebb, azaz a 2019-es jelentést vettük alapul. Egy komplex kép 
kialakítását segíti az az előbb felsorolt tizenkét mutató vagy pillér, amely különböző te-
rületeken értékeli az adott országok teljesítményét, továbbá röviden ismerteti az erős, 
illetve gyenge oldalukat.

Az 5. ábrán a visegrádi országokat a tizenkét pillér alapján 2019-ben elért verseny-
képességi mutatóik alapján hasonlítottuk össze. Általánosságban elmondható, hogy 
Csehország teljesített a legjobban közülük, mivel csupán három pillér esetében előzte 
meg valamelyik szomszédos ország. A második helyet Lengyelország szerezte meg. 
Szlovákia elhelyezkedése ellentmondásos: van olyan terület, amelyben a legjobban, míg 
egy másikban a leggyengébben teljesített. Az esetek 75 százalékában Magyarország 
(a legalacsonyabb értékekkel) az utolsó helyen végzett (Word Economic Forum, 2020).

Összesítésként azonban kijelenthetjük, hogy 2019-ben a V4 tagállamai a legmaga-
sabb globális versenyképességi indexszel rendelkező ötven ország közé tartoztak, ami 
viszonylag jó minősítésnek számít. A rangsorolásból megállapítható, hogy a visegrádi-
ak közül Csehország érte el a legmagasabb indexszámot, s azzal világviszonylatban a 
32. helyen végzett. Ez a pozíció a 2018-asnál három hellyel gyengébb. Lengyelország 
mindkét évben a 37. helyre került. Szorosan követik a lengyeleket a szlovákok, akik 2019-
ben egy hellyel visszacsúsztak, így a 42. helyen végeztek. Magyarország tavaly eggyel 
jobb helyezést ért el, mint az előző évben, viszont a V4 országai közül így is a legkevés-
bé versenyképesnek tűnik. A legjobban teljesítő csehek és a leggyengébb eredménnyel 
zárt magyarok között a különbség 15 helyezés volt (Word Economic Forum, 2020).
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A továbbképzések és az átképzések megduplázása

Az utóbbi években az egyes kormányok rájöttek a továbbképzések és az átképzések 
fontosságára, és egyre nagyobb hangsúlyt fektettek rájuk. Így próbáltak felkészülni a 
negyedik ipari forradalom hatásaival, illetve megbirkózni velük (Digitalizationindustry.
com, 2020). A digitalizáció fejlesztése sok szervezet életében nem jelentkezett priori-
tásként, viszont a világjárvány következményeként várhatóan számos iparágban fel-
értékelődik a szerepe. Ez a folyamat komoly befektetéseket von maga után, amelyek 
kezeléséhez elengedhetetlen az emberi erőforrás továbbképzése és átképzése. Ezért 
fontos lenne, hogy a képzésekre vonatkozóan az érintett kormányok felelősségteljesen 
hozzanak rendelkezéseket, amelyekkel a munkáltatókat és a munkavállalókat egyaránt 
motiválhatják e fejlődés elindítására.

A jövő munkahelyének meghatározása

A Világgazdasági Fórum megalkotta a „jövő munkahelye” fogalmát, amelyben kiemelt 
szerepet kaptak azok a munkahelyek, ahol a dolgozók emberekkel foglalkoznak, fenn-
tartják és segítik a bolygónk jövőjét, irányítják az új technológiákat, valamint közvet-
lenül részt vesznek a termékek előállításában és a szolgáltatások nyújtásában. A vi-
lágjárvány rámutatott a kórházakban, az élelmiszerboltokban, az oktatásban és más 
alapvető szakmákban dolgozók fontosságára, így szükséges lenne ezen ágazatok mi-
előbbi korszerűsítése. A Covid–19 leküzdése után növekedés várható az új technológi-
ák kidolgozása, az e-kereskedelem elterjedése és fejlesztése terén is.

A dolgozók átcsoportosítása és az újbóli foglalkoztatás megteremtésének prioritása

A munkanélküliek számának növekedése és annak kezelése az elkövetkezendő idő-
szak legnagyobb kihívása lesz. Az országoknak prioritásként kell kezelniük a munka-
erőpiac aktuális problémáit, s ebben lehetőségként adja magát például a munkaerő 
átcsoportosítása, az adott munkahelyen az újbóli foglalkoztatás megteremtése vagy 
új munkahelyek létrehozása.

A munka megbecsülése és a munka minőségének javítása

A járványhelyzet súlyosbodásával egyre világosabbá vált, hogy a legfontosabb és leg-
szükségesebb pozíciókban dolgozókat (orvosok, ápolók, eladók stb.) anyagilag is job-
ban meg kell becsülni. A Covid–19 által okozott válság kezelésében elengedhetetlen 
lesz az adott ország kormányának, vállalkozóinak és a munkavállalók képviselőinek az 
együttműködése egy olyan rendszer kidolgozásában, amely korszerű és képes pótolni 
a jelenlegi munkaerőpiaci hiányosságokat.

mértékét 54,6, az ösztönzést és a tehetség előtérbe helyezését pedig 65 pontra ér-
tékelték. Ezzel „összesítettben” a 70. helyen végzett. Magyarország a rugalmassága 
alapján (58,3 pont) szorosan követte a listavezető cseheket, viszont a meritokrácia és az 
ösztönzés értékelésénél jóval alacsonyabb eredményt (57,2 pontot) ért el, mint a több 
tagállam. Ezek összesítése csupán a 80. helyre volt elég a vizsgált időszakban.

A munkaerőpiac újjáépítése a koronavírus-járvány után
 
A világ számos országában május 1-je állami, illetve egyházi ünnep, amelyen a mun-
kások által kivívott jogokról emlékeznek meg. 2020-ban a munka ünnepét a Covid–19 
világjárvány pusztításának a kellős közepén ünnepeltük. A megemlékezés alkalmából 
a Világgazdasági Fórum (World Economic Forum, 2020) hivatalos weboldalán meg-
jelent egy, az ILO-nak (Nemzetközi Munkaügyi Szervezet) a világ munkaerőpiacának 
alakulását részletesen elemző kiadványaira alapuló tanulmány, amelyben öt olyan 
módszert ismertetnek, amelyek segítségével a járvány lecsengése után sikerülhet ki-
igazítani az általa okozott negatív munkaerőpiaci tendenciákat. A tanulmányból meg-
tudhatjuk, hogy a világ lakosságának közel felét fenyegeti az a veszély, hogy elveszíti a 
munkahelyét (ILO, 2020). Világszerte több mint 436 millió vállalkozás került bizonyta-
lan helyzetbe. Ezek a vállalkozások a legsúlyosabban érintett gazdasági szektorokban 
tevékenykednek: 232 millió a kis- és nagykereskedelemben, 111 millió az iparban, 
51 millió a vendéglátóiparban és 42 millió az ingatlanügyletben, illetve egyéb üzleti 
tevékenységben érintett vállalat (ILO, 2020).

A járvány okozta helyzet sok munkáltató és munkavállaló számára nyitotta meg a 
jövő munkahelyeinek „kapuit”: e tevékenységekről már hosszú évek óta beszéltek, de a 
megfelelő technikai háttér hiányában mégsem terjedtek még el széles körben. A szelle-
mi munkát végző alkalmazottaknak a megoldást a home office jelentette: aki tudott, a 
járvány kirobbanása után áttért az otthoni munkára. Ugyanakkor a fizikai dolgozók ré-
szére ez nem jelentett megoldást, így ők vagy kényszerszabadságra mentek, vagy az el-
bocsátások áldozataivá váltak. A koronavírus felerősítette a vállalkozásoknak a termelő 
folyamataik automatizálására irányuló törekvéseit. Az új technológiának köszönhetően 
a későbbiekben gépek vehetnék át a fizikai munkások szerepét; így a cégek ellenálló 
képessége növekedne, s egy hasonló krízishelyzetben könnyebben tudnának alkalmaz-
kodni az adott feltételekhez.

Az államok számára hamar egyértelmű lett, hogy sürgős intézkedésekre van szükség 
a munkáltatók és a munkavállalók közti kapcsolat fenntartása, a vállalatok jövedelem-
támogatásának a kiépítése, a munkavállalók és a háztartások megsegítése érdeké-
ben. A helyzet megviselte mind a fejlett, mind a fejlődő országok gazdaságát, viszont 
egyúttal lehetőséget kaptak arra, hogy jobb, az egyenlőségen alapuló stratégia alapján 
„építsék fel újra” a munkaerőpiacukat. Ennek a módjait ismertetjük a következőkben, az 
ILO és a Világgazdasági Fórum javaslatai alapján.
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Fellendülés, újraindítás és újjáépítés

A világjárvány okozta válság sokkal látványosabbá tette a korábbi rendszerek hiányos-
ságait és egyenlőtlenségeit, mint eddig bármi is. A globális vezetők döntéshozatalá-
ban fontos szerepet kapott a humán potenciál fejlesztése. Az elkövetkező időszakban 
az innováción, a fejlődésen és a gazdasági rendszerek újjáépítésén lesz a hangsúly, 
amelyben mindenkinek részt kellene vennie.

Összegző gondolatok

A jelen tanulmány azon legfontosabb tényezőket ismertette, amelyek 2009-től 2019-ig 
a legnagyobb hatással voltak a visegrádi négyek munkaerőpiacának alakulására. 
A 2008-as gazdasági válság negatív következményei még évekkel később is érzékel-
hetőek voltak a V4 munkaerőpiaci tendenciáiban. Mind a négy ország folyamatosan 
azon dolgozott, hogy csökkentse a munkanélküliség mértékét, ami sikerült is nekik, 
ahogy azt a munkanélküliségi rátára vonatkozó adataik is mutatták.

A saját vizsgálataink során az is bebizonyosodott, hogy a visegrádi országokban élet-
színvonal-növekedés volt tapasztalható az elmúlt időszakban, ami a havi átlagkerese-
tek emelkedésében is megmutatkozott.

Mivel a 2020-as év a globális munkaerőpiac szempontjából egy új korszakot nyitott 
meg, a világ országainak újra szembe kell nézniük a munkanélküliség növekedésének 
a tényével. Szinte egyikük sem volt felkészülve egy ilyen méretű világjárványra, ezért a 
koronavírus negatív következményei a visegrádi négyek esetében is biztosra vehetők. 
A jelenlegi helyzet már most sok vállalkozás bezárásával jár, ezért várhatóan tovább fog 
nőni a munkanélküliek száma.

A tanulmányunk fő célja között szerepelt a visegrádi négyek munkaerőpiacának elem-
zése mellett azon javaslatok ismertetése is, amelyek segíthetik a koronavírus-járvány 
utáni gazdasági helyreállítást. Ilyen alternatívának számíthat az az újjáépítési stratégia, 
amely a munkavállalók új technológiák kezelésére történő átképzését, az emberi erő-
források fejlesztését, a vállalkozások és a munkavállalók számára a kormány részéről 
történő segítségnyújtást, új munkahelyek kialakítását, a meglévő munkafeltételek javí-
tását, valamint a kulcspozíciókban dolgozó munkavállalók jobb megbecsülését szor-
galmazza.
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Trianontól a magyar államiság újrateremtéséig,
1920–2020

Klinghammer István

A trianoni Magyarország…

Az első világháború politikai, szociális és tömeglélektani megrázkódtatásai szétre-
pesztik a közép-európai államokat. Összeomlik a Habsburgok államrendszere.

Csehország 300 év után feltámad, magával ragadva a magyar Felvidéket. A román 
fejedelemségek 1856-ban újjászervezett állama Erdélyt kéri és kapja, a világháborút 
kiprovokáló Szerbia pedig a dél-magyarországi vidékeket.

Magyarországon a kormányzati hatalom szétmállik. A király, IV. Károly a politikai el-
lenzék vezérét, Károlyi Mihályt kéri fel kormányalakításra.

Miután a békekonferencia majdnem a Tiszánál húzza meg a demarkációs vonalat, a 
nemzetiségi többségű peremterületeket megszállják a román, cseh és szerb csapatok, 
Károlyi pedig átadja a hatalmat a kommunista-szociáldemokrata politikusoknak. Az 
új államforma a proletárdiktatúra, amely egy kommunisztikus társadalmi rendet kíván 
erőszakkal megvalósítani. Az utópisztikus egyenlőségesdi érdekében erőszakosan lép-
nek fel a régi politikai rendszer képviselői ellen, és ateista meggyőződésből durva egy-
ház- és vallásellenes politikába kezdenek. Bukásuk maga alá temeti a gazdasági alapot 
nélkülöző, látomásos társadalom-átalakítási terveket.

A magyar államszervezetet a győztes antanthatalmak igényeinek megfelelően kon-
szolidálják. Az államforma a királyság marad, de élén a kormányzó, Horthy Miklós áll. 
Horthy protestáns középbirtokosi családból származik, a Monarchia legmagasabb 
rendfokozatot elért magyar katonája. Visszaáll az 1918 előtti alkotmányos monarchia, 
parlamenti többpártrendszerrel.

Az új államhatalom aláírja a békeszerződést. A sok száz éves államterület kétharma-
da, a lakosság több mint fele a szomszédos államokhoz kerül. Közöttük a magyarság-
nak mintegy 40 százaléka. A határokat a nagyhatalmak határozzák meg.

A térség hét különböző államigazgatási és vámterületre esik szét, ami a nagy soro-
zatokat termelő és nagy összegű beruházásokat igénylő korban óriási gazdasági hát-
rány. Visszaesik a szabad mozgást kívánó nemzetközi tőkebefektetés. Szétesnek a sok 
évszázados munkamegosztás egymásra utalt területei, megszűnik a munkaerő és a 
szakértelem szabad, a gazdasági igényeket követő mozgása. Ezek a térség feloldatlan 
konfliktusai, a Nyugathoz való felzárkózás esélyének lerontói. A béke csak fegyvernyug-
vás volt.

Viszt Erzsébet és Ványai Judit (1994). Employment and the Labor Market in Hungary. 
Eastern European Economics, 32(4), 5–54. o. A letöltés ideje: 2020. augusztus 7. 
https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/00128775.1994.11648535.

Word Economic Forum (2020). The Global Competitiveness Report 2019. 
A letöltés ideje: 2020. április 28. http://www3.weforum.org/docs/WEF_
TheGlobalCompetitivenessReport2019.pdf.

Worldometer (2020). Covid–19 Coronavirus Pandemic. A letöltés ideje: 2020. május 2. 
https://www.worldometers.info/coronavirus/.

Woźniak-Jęchorek, Beata (2015). Institutional Determinants of Regional Diversity of 
Labor Market in Poland. Equilibrium, 10(1), 129. o. A letöltés ideje: 2020. augusztus 7. 
http://economic-research.pl/Journals/index.php/eq/article/view/237.

Zahidi, Saadia (2020). The Future of Work Is Here: 5 Ways to Reset Labour Markets 
After Coronavirus Recovery. Word Economic Forum. A letöltés ideje: 2020. május 3. 
https://www.weforum.org/agenda/2020/05/the-future-of-work-is-here-5-ways-to-
reset-labour-markets-after-coronavirus-recovery/.

Železník, Martin (2011). Labor Market Regulation and Its Characteristics: Comparison 
Between Czech Republic and Austria. Review of Economic Perspectives, 11(2), 93–
120. o. A letöltés ideje: 2020. augusztus 7. https://content.sciendo.com/view/jour-
nals/revecp/11/2/article-p93.xml?language=en.

https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/00128775.1994.11648535
http://www3.weforum.org/docs/WEF_TheGlobalCompetitivenessReport2019.pdf
http://www3.weforum.org/docs/WEF_TheGlobalCompetitivenessReport2019.pdf
https://www.worldometers.info/coronavirus/
http://economic-research.pl/Journals/index.php/eq/article/view/237
https://www.weforum.org/agenda/2020/05/the-future-of-work-is-here-5-ways-to-reset-labour-markets-after-coronavirus-recovery/
https://www.weforum.org/agenda/2020/05/the-future-of-work-is-here-5-ways-to-reset-labour-markets-after-coronavirus-recovery/
https://content.sciendo.com/view/journals/revecp/11/2/article-p93.xml?language=en
https://content.sciendo.com/view/journals/revecp/11/2/article-p93.xml?language=en

